

大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

2025年7月

29

星期二

乙巳年六月初五

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第11161期

今日8版

今日导读

第3版

国家二级保护动物凤头鹰现身剑湖

第5版

关梦妮和她的“苍山故事”

第7版

花丝女“匠”董梦瑶

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

李强作出批示

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日华北、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。

习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面压实政治责任，落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜救失联人员，妥善安置受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警，加强江河、水库堤坝巡查和隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

塞内加尔新闻官员与记者研修班成员到我州参观访问

本报讯(记者 杨德梅 王光保) 7月25日至27日，塞内加尔新闻官员与记者研修班成员先后到洱海生态廊道及大理州融媒体中心、云南顺丰洱海环保科技有限公司、云南下关沱茶(集团)股份有限公司等单位开展调研，了解大理在生态保护、媒体建设、乡村振兴等领域的发展成果。

在洱海生态廊道，研修班成员详细了解了洱海的治理和保护过程、洱海生态廊道项目建设对周边乡村经济发展和村民就业的带动作用，以及通过生态系统重建保护洱海生物多样性等情况。在云南顺丰洱海环保科技有限公司、古生村科技小院调研时，研修班成员对洱海系统性治理和保护背后的智慧非常感兴趣，详细了解洱海流域有机废弃物资源化利用的全产业链模式和科技赋能传统农业、以科技支撑洱海流域种植绿色转型的情况。

塞内加尔新闻、电信和数字部新闻司司长阿比·迪亚说：“我游览过亚洲、拉丁美洲和欧洲的多个国家，洱海生态廊道丝毫不逊色于世界上最著名的旅游胜地，这是我的肺腑之言。我认为我们需要推动塞内加尔民众前来旅游，同时借鉴该景区管理与开发方面的经验。”

塞内加尔总理府信息和新闻办公室主任玛姆·戈尔·恩戈姆感慨地说：“我们被这条廊道美丽的环境所深深吸引。民居、湖泊、绿地，一切都如此和谐，给我们留下了很好的印象。我觉得这能给塞内加尔带来启发，因为我们也类似的环境。”

祥云县上半年国民经济运行总体平稳 地区生产总值增速居全州首位

本报讯(通讯员 李树华 谢佳琦) 今年以来，祥云县坚持稳中求进工作总基调，全力以赴抓项目、帮企业、育产业，全县经济运行总体平稳。根据地区生产总值统一核算结果，上半年祥云县实现地区生产总值118.89亿元，同比增长5.2%，增速居全州首位。

农林牧渔业增速有所回落，畜牧业产值同比下降。上半年，祥云县农林牧渔业实现总产值36.72亿元，比上年增长1.6%(按可比价计算增长1.7%)。其中，农业(种植业)产值16.57亿元，增长4.7%；林业产值2.23亿元，增长18.0%；畜牧业产值16.26亿元，下降3.3%；渔业产值0.01亿元，下降6.5%；农林牧渔业及辅助性活动产值1.65亿元，增长3.6%(按可比价计算增长5.1%)，增速居全州首位。

工业较快增长，同比增速有所回落。上半年，祥云县规模以上工业实现

增加值15.04亿元，同比增长24.1%。从三大门类看，采矿业增加值下降56.2%，制造业增加值增长40.2%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值下降32.4%。规模以上工业增加值同比增长4.5%，增速居全州首位。

能源供应安全稳定，规模以上工业用电量增长较快。祥云县加快推进绿色能源强县建设，能源生产稳步提升，清洁能源保持较快增长，绿色能源支撑作用进一步增强。上半年，全县规模以上工业发电量4.51亿千瓦时，同比增长16.7%。太阳能光伏发电量1.39亿千瓦时，增长169.2%；火力发电量0.70亿千瓦时，增长8.2%；风力发电量2.42亿千瓦时，下降10.4%。发电量中清洁能源比重为84.5%。从用电量来看，全县规模以上工业用电量6.81亿千瓦时，同比增长54.6%。

市场消费稳中有升，消费潜力持续释放。消费品以旧换新政策持续显效，

市场消费稳中有升。上半年，祥云县实现社会消费品零售总额36.29亿元，同比增长4.1%。按经营单位所在地分，城镇实现消费品零售额25.07亿元，同比增长4.2%；乡村实现消费品零售额11.21亿元，同比增长3.8%。以旧换新相关商品销售热度不减，数码、家电类产品销售持续向好，限额以上单位通讯器材类、家用电器和音像器材类商品零售额同比分别增长25.6%、55.3%；新能源汽车零售额增长530.1%。

固定资产投资同比降幅逐步收窄，第三产业投资增长较快。祥云县抓实项目谋划储备、招商引资和落地建设，充分激发民间投资活力，着力抓好有效投资、产业投资、民间投资。固定资产投资(不含农户)完成25.11亿元，同比下降25.7%。分产业看，第一产业投资下降38.7%，第二产业投资下降43.8%，第三产业投资增长33.8%。基础设施投

资增速放缓，全县基础设施投资同比增长31.6%，其中，交通投资增长17.7%，水利投资增长3.0%。工业投资同比下降43.8%，能源工业投资增长96.1%，能源工业投资今年以来均保持37.6%以上高速增长。

服务业重点行业增速加快，九大行业呈现“七增二减”。现代服务业保持较快发展，数字化应用场景不断拓展，数字经济与实体经济深度融合，现代服务业保持高速增长。1至5月，祥云县23家规模以上服务业企业实现营业收入(错月指标)2.44亿元，同比增长8.0%。重点行业增长较快，农林牧渔专业及辅助性活动增加值同比增长8.9%，批发和零售业增加值同比增长0.9%，交通运输、仓储和邮政业增加值同比增长6.8%，住宿餐饮业增加值同比增长6.1%，其他服务业增加值同比增长4.1%。

人类历史发展长河中，文化，究竟意味着什么？“文化是民族的灵魂，是维系国家统一和民族团结的精神纽带，是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。”

早在20多年前，习近平在浙江就对文化有着深刻的思考与实践。2005年7月28、29日，浙江省委十一届八次全会召开，时任省委书记习近平作报告，会议审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决策》，部署实施文化大省建设“八项工程”。

20年来，从良渚遗址五千多年前“文明曙光”的唤醒，到“中国历代绘画大系”千年文脉的传承；从西湖、运河等文化遗产绽放新韵，到文化事业、文化产业谱写新篇章……“八项工程”，在之江大地青山绿水间，激荡起“郁郁乎文哉”的盛大气象。

2023年10月，全国宣传思想文化工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想——标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

泱泱中华，长河浩荡，思想激荡令中华文明绽放异彩，文化之魂为民族复兴筑基聚力。从繁花盛开的春天，到绿荫遍野的夏日，我们瞻南湖红船，寻良渚古迹，登黄帝祠宇，访南孔圣地，走古城老街，进企业乡村……循迹溯源，感悟伟大思想蕴含的科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“让我们的文化绵延不绝，让我们的创造生生不息”

绍兴，一城古迹古韵，千年文献之堂。仓桥直街，烟火人家，越音袅袅，客流如潮。

20多年前，就是在这里，人们对古街民居是拆是留举棋不定：是拆“古”建“新”，还是“原汁原味”地保护？

那时的浙江，正处于城市化改造和城镇化发展的爆发期，不少地方有着商业开发的冲动，位置优越的古街古街区自然是关注的对象。

2003年1月，瑞雪初霁。履新浙江3个月的习近平来到这里，踏着湿滑的石板路，听着老台门里抑扬顿挫的绍兴乡音，兴致很高。

“保留老街原貌，我们要不要坚持？”时任绍兴市城建委主任钟华陪同调研，一见面便说出了心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护！”习近平肯定地回答，随口吟诵唐朝诗人贺知章写就的《回乡偶书》：“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰……”

他对钟华说：“你们这样做了，我们今天才能听得到乡音，记得住乡愁，联想起贺知章写下的诗句。”

客从何处来，乡音寄乡愁。无论到哪里去，有老屋如故，有乡音无改，便不会如无根浮萍。

习近平嘱咐当地干部，保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

这三条原则，贯穿于绍兴历史文化名城保护工作。仓桥直街最终有840多户居民留居老屋，43座老台门得以保留，被联合国教科文组织誉为“中国遗产活生生的展示地”。

这三条原则，更为浙江各地历史文化名城保护指明道路。截至2024年底，浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片，不可移动文物73943处，历史建筑11126幢，各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”，赓续历史文脉，解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中，浙江要向何处去呢？

21世纪初，浙江从一个资源小省一跃成为中国经济增长最快、发展活力最强的省份之一，同时面临“先天不足”与“成长的烦恼”交织的困境。山越高越难爬，干在实处怎么走？走在前列怎么走？

说起文化的人并不多，“工业讲一天、农业一支烟，讲到文教卫、一讲就散会”，这是当时浙江不少地方的情况。

习近平洞若观火。

他总结浙江过去成绩：“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下，之所以能取得今天这样的成就，一个很重要的原因就在于，浙江有着深厚的文化底蕴，而且浙江的文化传统非常适应市场经济的要求。”

他分析浙江未来发展：“今后一个时期浙江能否在全面建设社会主义现代化建设进程中继续走在前列，很大程度上取决于我们对文化力量的深刻认识、对发展先进文化的高度自觉和对加快建设文化大省的工作力度。”

习近平首先将目光落在满足人民群众的文化需求上，他提出要“把最美好的精神食粮奉献给人民”——

杭州，南山路。浙江美术馆，依山向湖，错落有致。波浪形态的建筑与西湖相得益彰。行人走过，像是走在江南水墨里。它是如何落墨的？

2003年1月31日，习近平到浙江工作后的第一个除夕。细雨蒙蒙，寒气逼人。他撑着雨伞，带着一行人沿南山路路路。

有人说：“中国书画史，半部在浙江。”好几代人梦想在浙江建一座一流的综合性美术馆。习近平一到浙江，就把这项工作提上日程。

实地踏勘后，杭州柳莺宾馆一间会议室里，争论几近白热化——

有人主张美术馆建在西湖边，南山路交通便利，环境优美，周边有中国美术学院、雷峰塔等呼应，文化氛围浓厚；

有人说，西湖边寸土寸金，美术馆占地面积大，要配套绿地和停车场，还涉及搬迁难题，这笔账不划算……

算经济效益，还是要社会效益？习近平拍板：“就建在西湖边。”

转眼，又到了年根儿。那天晚上，在省行政中心的会议室里，习近平从三套浙江美术馆设计方案中选定一套：白墙黛瓦与现代玻璃幕墙相得益彰，诠释了“新江南”的建筑理念——那是历史的回响、时代的映照，是中国的，是中国人的！

2005年5月15日，浙江美术馆正式奠基。习近平亲自按下开工按钮。如今的浙江美术馆每年举办各类展览40场，观者如潮。聚焦精神共富，累计在全省培育乡村美术馆101个，公众到美术馆画速写成为热门现象……

文化的力量，归根到底来自于凝结其中的核心价值观的影响力和感召力。习近平一次次要求把最好的地方让出来，留给人民。从西子湖畔，到钱江源头、大运河起点、博物馆、图书馆、大剧院、文化馆(站)……各类公益性文化设施破土动工，公共文化服务体系日趋完善。

2003年7月10日，在省委十一届四次全会上，习近平提出了省域发展顶层设计“八八战略”，“加快建设文化大省”成为其中重要内容。

2004年，习近平亲自带队，围绕文化建设展开调研——从文物、名城、文化遗产保护到影视、动漫等文化产业发展，从农村文化生活到城市社区文体活动，再到文化体制改革的探索……层次高、规模大，影响深远。

2004年3月25日，嘉兴市图书馆海盐盐路新馆静悄悄的。进入馆内，习近平很少讲话，上楼时他突然问：“有没有农民到这里来读书？”

“有，但是不多。”

“为什么？”

“农民到市区图书馆不方便。”

文化是灵魂 ——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)



大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

盛夏时节，南涧县南涧镇西山村种植的火龙果陆续成熟进入采摘期，吸引了不少市民和游客前来采摘购买。(摄于7月26日)

近年来，南涧镇依托区位优势，因地制宜大力发展特色产业，引种了火龙果、阳光玫瑰葡萄、小枣等水果，着力打造集生态观光与休闲采摘于一体的农文旅融合发展模式，不断延伸特色产业链条，推动产业兴旺，带动群众增收致富，为乡村振兴赋能添彩。

【通讯员 适志宏 摄】